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Ве сна Гол дсвор ти

ЧУ ДА ПРИ РО ДЕ1

Осе ћа ла се го то во срећ но пр ви пут од ко зна кад. Тог ју тра на Лу то ну пљу шта-
ла је ки ша. Ов де је све тре пе ри ло на по по днев ној вру ћи ни. Сун це је ли чи ло на 
огром но жу ман це ко је са мо што ни је скли зну ло иза хо ри зон та.

„Ре корд до стиг ну ћа нам je ни ка кав”, ре као је Ме тју. „У по тра зи за чу ди ма при-
ро де, хо ћу да ка жем.”

Ни је хте ла да раз ми шља о чу ди ма ко ја су про пу сти ли.
„Знаш ли да се не ка да ве ро ва ло да је но стал ги ја бо лест те ла?”, пи та ла је. „Ле-

чи ли су је пи ја ви ца ма, или су пре пи си ва ли опи јум. Швај цар ски ле ка ри су ка сније 
сма тра ли да се мо же из ле чи ти пу то ва њем у алп ске пре де ле.”

„Ово је су прот но од Ал па”, ка зао је Ме тју.
На ла зи ли су се на дну огром ног пре и сто риј ског мо ра, у ср цу та ко зва ног Па-

нон ског ба зе на. Спа зи ла је ве тре ња чу и иза ње ред то по ла, на лик на фа та мор га ну 
у из ма гли ци.

„Са свим је мо гу ће да су она кри ла нај ви ша тач ка из ме ђу нас и Укра ји не”, ре-
кла је.

Оче ки ва ла је да је ис пра ви, да по ме не Кар па те, цр кве ни то рањ у Се ге ди ну, 
или не што под јед на ко спе ци фич но, под јед на ко пре ци зно.

„Пи там се да ли ће Ру си кре ну ти у оку па ци ју док смо ов де”, ре као је уме сто 
то га, по гле да при ко ва ног на пра зан пут као да оче ку је да се на ви ди ку по ја ви тач-
ка ста ли ни ја тен ко ва.

„Мо ра ли би да пре ђу це лу Ма ђар ску да би до спе ли дов де”, ка за ла је. „Мо жда 
и ћо шак Ру му ни је, ако би пре пре чи ли.”

Ни је има ла оби чај да бри не о Ру си ма, ни ти је ика да де ли ла Ме тју о ве по ли-
тич ке ста во ве. Ра ни је је, с вре ме на на вре ме, по ку ша ва ла да га убе ди да про ме ни 
ми шље ње. Брег зит и ко ро на ста ви ли су на то тач ку: не сло га ко ја се крч ка ла ду го 
и ти хо, пат-по зи ци ја, а за тим ме се ци и ме се ци ка да се вра ћао ку ћи у вре ме ка да је 
она уста ја ла, из ну рен и са ду бо ким тра го ви ма ко је су му ма ске усе ца ле на обра зе 
као ожиљ ке од дво бо ја. 

Сви дру ги су се жа ли ли да су ви ше вре ме на про во де за јед но. Ме тју је или спа-
вао или ни је био ту. С из не на ђе њем је схва ти ла да га са жа ље ва, али да јој не не до-
ста је. От кри ла је да ње го во од су ство ни је узрок ње не уса мље но сти, та ко да он ту 
уса мље ност ни је мо гао да из ле чи.

Осе ћа ла је вре ли дах зе мље на ко жи. Про зор на ко ли ма био је отво рен па кли-
ма-уре ђај ни је имао ни ка квог учин ка. Ме тју је ве ро ват но по ку ша вао да од лу чи 
ка ко да од ре а гу је на ње ну ци га ре ту.

„На дам се да схва таш...”, по чео је.

1 При ча „Чу да при ро де”, ко ју об ја вљу је мо у пре во ду ау тор ке, пи са на је на ен гле ском по на руџ би-
ни Би-Би-Си ја за се ри ју „Крат ки ра до ви”. Пре ми јер но је еми то ва на 22. апри ла 2022. у из во ђе њу 
Бра не Ба јић. BBC Ra dio 4 – Short Works, Na tu ral Won ders. 
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„Схва там, али ми при ја...”, пре ки ну ла га је.
„При ја ти шта?”, пи тао је. „Шта ти при ја, Оли?”
„Вру ћи на”, ре кла је. „Као кад отво риш рер ну. Не до ста ја ла ми је.”
Упра во у том тре нут ку му зи ка на ра ди ју је пре ста ла, а во ди тељ по чео не што 

да го во ри на ма ђар ском. Пре по зна ла је име на ме ста, ста ка то ре фре не вре мен ске 
прог но зе, пи та ла се шта је ту има ло да се ка же. Не бо је би ло са свим пра зно. Све-
тлост је на Ме тју о вој стра ни има ла бо ју кај си је, на ње ној там но пла вет ни ло шљи ве. 
Ка да је пред па ко ва ње про ве ри ла ка кво их вре ме оче ку је, ви де ла је не пре ки ну ти 
низ жу тих кру го ва сун ца, ред бро је ва ко ји се при бли жа ва ју че тр де се том по де о ку.

Вр тео је дуг ме на ра ди ју, хва та ју ћи чи тав Ва ви лон раз ли чи тих је зи ка пре не-
го што се за у ста вио на зву ку ме ког џе за. По ву кла је дим још јед ном, а он да га из-
дах ну ла кроз про зор пре ма по љи ма мла дог ку ку ру за чи је су се ста бљи ке, не ви ше 
од ње ног ку ка, ни за ле у бес крај. Пу ше ње је би ло оправ да ње. До зво ља ва ло јој је да 
скре не по глед. 

Ово пу то ва ње би ло је – шта је би ло? Ко јим би се из ра зом нај бо ље опи са ла су прот-
ност проб ног раз ла за? Па дао јој је на па мет са мо кли ше: ка фа на по след ња шан са.

Ни је на ае ро дром ској тра фи ци за тра жи ла па кли цу и упа љач за то што је спре-
ма ла оправ да ња. Ни је по се до ва ла во зач ку до зво лу па је оти шла да ку пи фла шу воде 
док је Ме тју оба вљао фор мал но сти око из најм љи ва ња ау та.

Из не ког раз ло га спрем ни је се пре пу шта ла им пул си ма на ма тер њем је зи ку. 
Пу ши ла је је ди но у сво јој зе мљи и ни ка да пред му жем, до тог по по дне ва. 

Пи та ла се да ли је Ме тју у пра ву ка да је реч о њи хо вим до стиг ну ћи ма са чу-
ди ма при ро де.

Ме де ни ме сец, са фа ри на тра гу рет ких зве ри ко је су ту ри стич ке аген ци је зва-
ле „Ве ли ком пе тор ком”, до нео им је са мо јед ног би во ла. Мно го ви ше од уза луд них 
во жњи џи пом пре ко тан за ниј ских по ља ужи ва ла је у при зо ру круп но о ких мај мун-
чи ћа ко ји су им за до руч ком кра дуц ка ли хра ну са сто ла. Ни је се уз бу ђи ва ла због 
ло шег ре зул та та. И зна ла је да во ли Ме тјуа. Док ни је гле дао, по не кад би љу би ла ње-
го ве пе шки ре у ку па ти лу, или ча ра пе ко је би по ди гла са по да у ша то ру. 

Мно го ка сни је пу то ва ли су да ви де све тло сти се ве ра, пет да на из над по лар ног 
кру га без и јед ног зе ле ног од сја ја. Ша блон је већ по стао пред мет за јед нич ке ша ле 
ка да их је уме сто пред ви ђе ног пљу ска ме те о ра на Ју ри са че као бу квал ни пљу сак. 
По све му оста лом био је то од ли чан од мор. Ме тју је тек по ло жио спе ци ја ли стич-
ки ис пит, а ви ски је био пр во кла сан.

Ка да су упла ти ли по сма тра ње ки то ва у во да ма Но ве Ско ше, обо је су уна пред 
зна ли да их не ће ви де ти. 

„По не ста ће нам чу да за про пу шта ње”, ре као је Ме тју.
„До па да ми се Ка на да. Мо гла бих да жи вим у Ка на ди”, ка за ла је она.
„Умр ла би од но стал ги је”, од го во рио је.
Осе тио је то пре не го што је она спо зна ла. Ни је мо гла ни да прет по ста ви, пре 

ко ро не, да су јој жи вот у јед ном ко ма ду др жа ле бу џет не авио-ком па ни је.
Са да су ре стрик ци је сма ње не на до вољ но ду го да ис пла ни ра ју од мор и ето их, 

да чу ди ма пру же још јед ну шан су, у ње ној до мо ви ни.
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Ово га пу та би ло је дру га чи је, не сто га што се чу до ко је су оче ки ва ли не ће до-
го ди ти – до га ђа ло се увек, што је зна чи ло, ка ко је ре као Ме тју, да га у ства ри и не 
мо жеш на зи ва ти чу дом – не го за то што ни ко ни је мо гао да пред ви ди ка да ће се 
тач но до го ди ти, осим што се зна ло да се де ша ва не где сре ди ном ју на. Има ли су само 
три да на. Бол ни ца ње ном му жу ни је до зво ља ва ла ви ше.

Он је пред ло жио цве та ње Ти се и ис тра жио све де та ље. Она ни кад ни је ни чула 
за то цве та ње иа ко је од ра сла на ше зде се так ки ло ме та ра од ре ке. У то ку јед ног је-
ди ног по по дне ва, об ја снио јој је, на хи ља де ти ских цве то ва леб ди из над мир них 
во да ре ке као да је не ко ра за стрео ги гант ску мре жу од тре пе ра вих ла ти ца. На ту-
ри стич ком сај ту ро је ње опи су ју као свад бе ни лет, та два-три пред смрт на са та то-
ком ко јих се ин сек ти па ре.

Сву да у све ту ови во де ни цве то ви жи ве са мо је дан дан, али ов де је, Ме тју је 
об ја снио, спек такл њи хо вог па ре ња без прем ца. Ло кал на вр ста ефе ме ри да пра ста ра 
је, а при том, са те лом ко је до сти же два на ест цен ти ме та ра ду жи не, нај ве ћа на све-
ту. Лар ве про ве ду три го ди не у реч ном му љу. У свом пре ле пом ко нач ном об ли ку 
не ма ју уста. Не ма вре ме на за хра ну. Ако ви диш њи хов плес и за ми слиш љу бав ну 
же љу, она ће се оства ри ти, обе ћа ва сајт.

Ме тју је све то про чи тао оним по себ ним то ном ко ји је она у гла ви увек ви дела 
као у кур зи ву. Био је на свом те ре ну ка да је ен то мо ло ги ја у пи та њу, али не и ма ги ја. 
За се бе је зна ла шта тре ба да по же ли: да на ђе на чи на да га опет за во ли, мо жда не 
она ко лу до као у Тан за ни ји, али до вољ но. Или то, или да на ђе на чи на да га оста ви.

* * *
Сле де ћег ју тра ре сто ран у хо те лу „Ро јал” био је пра зан. Је дан вре ме шни кел-

нер шу шкао је око ло, по ди жу ћи сре бр на зво на на швед ском сто лу, про ве ра ва ју ћи 
по не ко ли ко пу та број пре пр же них ја ја и ко ба си ца.

„Би ће бо га ми вре ло да нас”, ре као би јој сва ки пут ка да се вра ти ла до зво на у 
на ди да ће се под њи ма ова пло ти ти не што све же. Че ки ње бр ко ва одва ја ле су му ма-
ску од ли ца као ша тор ски сту би ћи.

При шао је њи хо вом сто лу с ми ни ја тур ном ме тли цом и сре бр ним ђу бров ни-
чи ћем да по чи сти мр ве око Ме тју о вог та њи ра. У хо те лу је све ука зи ва ло на ам би-
ци је да се до ра сте име ну објек та: све, осим хра не.

Ко нач но су ди гли ру ке од до руч ка и на ста ви ли са мо да се де пи јуц ка ју ћи ка фу. 
Ре ка не би тре ба ло да про цве та до по сле по дне ва, ако ће уоп ште цве та ти то га да на. 
Шта им је дру го пре о ста ло?

Из ва ди ла је сво ју па кли цу ци га ре та. Ни је би ло по тре бе да пи та кел не ра да ли 
је пу ше ње до зво ље но. Им пре сив не пе пе ља ре укра ше не мо но гра мом хо те ла кра силе 
су сва ки сто.

„Знаш шта, Оли? Не сви ђа ми се та тво ја но ва на ви ка”, ре као је Ме тју. „Не тре-
ба ни да по ми њем ка ко...”

„Не тре ба”, пре ки ну ла га је.
„Не ћу ку пи ти но ву па кли цу, обе ћа вам”, вра ти ла је раз го вор у ри кверц. То је 

мо жда би ла лаж, а мо жда и ни је, ни је још би ла си гур на. Он је при хва тио обе ћа ње 
као ми ров ну по ну ду.

ГЛ АС О В И
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„Прет по ста вљам ко ли ко си на пе та”, ре као је. „Ово про ле ће је би ло на пор но. 
Опе ра ци ја би би ла те шка и без свих ових но вих ме ра. Жао ми је што ни сам био уз 
те бе.”

Кел нер је за ме нио пе пе ља ру ве штим по кре том џе па ро ша, иа ко је у њој ле жао 
тек цр вић пе пе ла. С ули це су се чу ли точ ко ви би ци ка ла на кал др ми, гла со ви про-
ла зни ка ко ји су го во ри ли ње ним ма тер њим је зи ком.

„Чу ди ме да их Ен гле зи зо ву мај ске бу бе”, ре кла је, „ка да жи ве са мо и је ди но у 
ју ну.”

* * *
Пут до ре ке био је пра зан. Оче ки ва ла је ко ло ну ау то мо би ла, па чак и ау то бу се 

пу не љу ди. Шта је ово чу до мо гло да пред ста вља на кра ју кра је ва ако ни ко ни је хтео 
да га ви ди, пи та ла се. Он да је по ми сли ла да је мо жда ствар у овој јад ној го ди ни, 
ов де као и та мо, ни ма ло по вољ ној за ту ри зам.

Ис пред њих ви де ла је тек уса мље ног би ци кли сту, деч ки ћа ви со ког и мр ша вог 
као да га је Ђа ко ме ти из ва јао. Ње го ве ду ге но ге на пе да ла ма из гле да ле су не ка ко 
ге о ме триј ски, као да су при па да ле истом ме ха ни зму. У ле вој ру ци но сио је штап 
за пе ца ње. Са во ла на на де сној стра ни кла ти ла се кан та. У јед ном тре ну под се ћао 
је на ма ло лет ног Дон Ки хо та, већ сле де ћем на не ку ду го но гу му ши цу. 

„Не би смео да во зи ова ко без ка ци ге”, ре као је Ме тју ка да су га су сти гли. Окре-
нуо је во лан та ко да га за о би ђе у ши ро ком лу ку. Ов де ни ко не но си ка ци гу. Во ле ла 
је ту осо би ну код сво јих зе мља ка, спрем ност да суд би ни пру же шан су.

Де чак ју је по гле дао док су га пре ти ца ли, на ко сио штап за не ко ли ко цен ти ме-
та ра. Ни је имао ви ше од че тр на ест го ди на. Не ко ли ко тре ну та ка ка сни је, ка да се 
Ме тју вра тио у тра ку а деч кић по но во по ја вио у ре тро ви зо ру, при ме ти ла је ка ко се 
би цикл за њи хао, као да га је по ву кла њи хо ва ва зду шна стру ја. Ко ла су се кре та ла 
су ви ше спо ро за та ко не што, Ме тју је на пра вио пре ве ли ки лук, али ипак, ето: пад.

Ме тју је на гло за ко чио па ис тр чао. Она је, по тре се на, оста ла да се ди не ко ли-
ко тре ну та ка, а он да је и са ма иза шла и кре ну ла на траг пре ма њи ма. Де чак се осло-
нио на штап да ста не на но ге. Чи ни ло се да ни је по вре ђен. Мо гао је се би да из би је 
око тим чу дом, по ми сли ла је. Ви де ла је ка ко из кан те ми ле цр ви.

„Не ма про бле ма”, чу ла је Ме тјуа ка ко го во ри кад им се при бли жи ла. То му је 
био оми љен из раз на срп ском. Де чак је на усна ма имао кр ва ву по се ко ти ну. Ка да 
их је дрх та во раз ву као у осмех, угле да ла је по ло мљен зуб.

„Из ви ни те, мо лим вас”, ре као јој је на ен гле ском, на по ла у бо лу, на по ла за до-
во љан чи ње ни цом да су ре чи из ра зи ле на ме ра ва но зна че ње, као да ни ка да ра ни је 
ни је имао при ли ке да их из го во ри.

* * *
Мо гао је да нам бу де син, раз ми шља ла је док је на ста вља ла пут пре ма ре ци 

са ма, пе ши це, а Ме тју окре тао ко ла у прав цу не ке де жур не ам бу лан те. Де чак је ис-
пр ва од био би ло ка кву по моћ, а он да је био вид но оду ше вљен Ен гле зо вим ин си сти-
ра њем. Сео је на пред ње се ди ште, при ти снуо обло гу из ку ти је пр ве по мо ћи на усну, 
а он да се тр знуо од бо ла. 
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По ну ди ла се да по ђе с њи ма да пре во ди, али јој Ме тју ни је до зво лио да про-
пу сти свад бе ни плес, а де чак је ин си сти рао да је ње го во зна ње је зи ка до вољ но.

„У пи та њу је са мо зе ба”, ре као је на ен гле ском.
Би ци клу не ће ни шта фа ли ти под ка тан цем, до дао је на срп ском, али за дра-

го це ни штап ни је био та ко си гу ран.
Кроз про зор зад њег се ди шта про ви ри вао је вр шак док су јој ко ла не ста ја ла из 

ви до кру га.
Уско ро је угле да ла ли ни ју жа ло сних вр ба ка ко кри ву да кроз по ља, знак да се 

при бли жа ва ци љу.
Мо гао је да нам бу де син, по ми сли ла је по но во ка да је сти гла до скре та ња где 

се пут спу штао пре ма ре ци. У пре по на ма ју је с вре ме на на вре ме про ба да ло док је 
си ла зи ла пре ма во ди. Зна ла је да ту ни је оста ло ни шта што би још мо гло да је за-
бо ли, али би ипак по вре ме но осе ти ла убод, фан том ски бол. 

Угле да ла је не ко ли ко љу ди у ши ро ком чам цу са рав ним дном и чу ла жа мор. 
Ре ка се ни је по ме ра ла, а над во дом се не што сја ји ло и тре пе ри ло, као да је пре ко 
ње ба чен чип ка сти вео ко ји се, ди жу ћи се и па да ју ћи, у та ла си ма уви јао око чам-
ца и ми ло вао ду ге пр сте вр ба. Ка да би се не ко са свим при бли жио, та ко да но жни 
пр сти до так ну во ду, мо гао би да ви ди па ро ве ефе ме ри да ка ко ле те за јед но, ка ко се 
раз два ја ју, па опет спа ја ју.

Се ла је на тра ву, ми сли ла на де ча ка, на ње гов сло мље ни зуб, на Ме тјуа ка ко 
му на усну при ти ска обло гу од га зе. Он да се се ти ла свог му жа пре мно го го ди на, 
ка ко учи њен је зик, ка ко вр ти ка се те на пред-на зад и по на вља не мо гу ће гро здо ве 
су гла сни ка. Тих ра них да на стал но је по ку ша вао да ко му ни ци ра, све док јој ни су 
до са ди ли ње го ви на по ри, на чин на ко ји су успо ра ва ли раз го вор. У то вре ме ни ка-
ко не би при зна ла, али чи ње ни ца је да је она, а не он, би ла та ко ја је сма тра ла да 
му ни је по треб но зна ње ње ног је зи ка.

Из ва ди ла је па кли цу из та шне, за па ли ла ци га ре ту. Раз ми шља ла је на тре ну-
так да ли да за ми сли же љу; пи та ла се да ли ће ти ски цве то ви још би ти ту, да ли ће 
се и да ље ова ко пре си ја ва ти и пле са ти, ка да Ме тју ко нач но стиг не да је по тра жи 
на оба ли.


